

## ·充分发挥地方科委综合职能作用专题讨论·

实施问题，我们重点组织了《科技与金融结合机制的建立及其实施途径》和《星火计划实施的问题与对策初步探讨》两个软课题的研究，提出了若干政策方案供领导参考，受到了上级有关部门的重视。

面对新的技术革命正在引起我国产业结构、技术结构深刻变革的严峻现实，科技工作必须高度重视先导型产业的建立，我们应当从运用科技成果开发新产品入手，把我们的工作深入到产业的形成，使科学技术工作

为经济建设服务能形成“气候”，产生宏观的经济效益和社会效益，为振兴地方经济增添后劲，作出贡献。这是新形势下科委工作的“实”任务和“硬”指标。

形势在发展，时代在进步。我们坚信，科委的管理工作循着“虚实并举，软硬结合”的路子开拓前进，会开出灿烂的科技之花，结出丰硕的经济之果。

(责任编辑：岑公)

作者系湖北省科委主任

## 地县科技管理属中观管理

朱谦謙

地、县科委的科技管理工作，既有宏观管理的特点，又有微观管理的特点，处于把二者联合起来的管理层次，可称为“中观”管理。为什么说我们地县科委属于中观管理范围呢？因为，第一具有中介性。即具有过渡、连结的性质。第二具有两重性，即对宏观，它是微观的，对微观来说，它又是宏观的。第三具有相对独立性，即作为地县科委的管理，它也是为了实现既定目标而不断地进行计划、组织和控制的反复过程。但中观管理作为中介，又有两重性，受制约的因素较多。是不是中观管理只是“上传下达、没有权力”呢？我认为不是这样的，在一个地区或一个县来说，它具有相对的独立性，是有“权”的，在计划时，它有权确定重点（包括科研项目的安排、局部政策的制订等等）；在进行组织协调时，它有权按照有关规定对科研经费、计划物质的调拨进行配备和运用；在进行控制时，有权对下进行协调、督促和检查等工作。所以，我们在了解中观管理的特点以后，就有助于我们在科技管理工作中大胆、果断地按照科学规律和我们专职范围更好地开展科技管理工作。

科技管理是指对科学技术研究和技术开发活动的管理，它既包括了对科学活动的管理，又包括了企业中新技术开发工作的管理，以及新产品投放市场后的经济效益等方面的管理。具体来说，管理就是运用计划、组织、协调、指导（指挥）、控制等基本功能，以期有效地利用人力、物力、财力等基本要素，促进其相互密切配合，发挥最高效率，以期最佳地达到总体目标。根据这些内容和科技管理的功能，我们地县科委的科技管理工作应该在原有的基础上作一些新的转移是非常必要的。

(责任编辑 岑公)  
作者单位：湖北省洪湖县科委

你想了解特区的发展和成就吗？你想更快地获得国外科技与工商信息吗？

请订阅深圳特区唯一的综合性科技刊物

## 《深圳特区科技》

技术引进之窗，中外交流之窗。报导特区科技成就，瞭望世界科技进展。

1982年创刊，国内外公开发行。国内由各地邮局收订，邮政发行代号46—112。

港澳发行和广告由香港中港新闻社代理。双月刊，每期定价人民币1元，港币4元。

封面用日本铜版纸精印，受理国内外广告。边远地区邮局不收订者，可直接向编辑部订阅。